

# 两高出台打击假药犯罪司法解释——

# 明星知情仍代言假药将负刑责

“对于明星的代言行为,如果是明知他人生产、销售假药、劣药,符合《刑法》规定,也应视作生产、销售假药、劣药共同犯罪处理。”最高人民法院副院长熊选国昨天在国新办发布会上说。当天,最高法和最高检公布了《关于办理生产、销售假药、劣药刑事案件具体应用法律若干问题的解释》。

## 发布假药广告可究刑责

【解释原文】知道或者应当知道他人生产、销售假药、劣药,有下列情形之一的,以生产、销售假药罪或者生产、销售劣药罪的共犯论处:提供资金、贷款、发票等;提供生产经营场所、邮寄等便利条件;提供广告等宣传的。

【权威解读】最高人民法院副院长熊选国表示,不管是非法广告,或者其他广告形式,只

要为假药、劣药提供广告宣传,都将可能以生产、销售假药罪共犯被究刑责。究刑责的前提是制作发布广告者明知宣传的药品是假、劣药药品。

对于如何界定“知道”或者“应当知道”,熊选国说,司法实践中“知道”一般是指行为人的供述或者有关的证人证言,都证明他是知道的。有些行为人不供述,就要靠客观证据,证明他是知道的。所以“应当知道”实际上是通过客观证据来判断,他知道是生产销售假药,只不过被告人自己不承认、不供述。

对于明星代言药品问题,熊选国说,从司法解释角度来看,首先还是提供广告宣传这样一个行为的定位问题。根据《刑法》的规定,生产、销售假药、劣药犯罪,是故意犯罪,构成共犯是以知道或者应当知道他人生产、销售假药、劣药为前提的。

“所以对于明星的代言行为,如果他明知他人生产、销售假药、劣药,符合《刑法》规定,作为共犯处理是可以的。”他说。

## 突发事件时期从重处罚

【解释原文】在自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等突发事件发生时期,生产、销售用于应对突发事件药品的假药、劣药的,依法从重处罚。

【权威解读】熊选国表示,《解释》这样规定主要是考虑到假药、劣药让老百姓深恶痛绝,在自然灾害、公共突发事件这个特定时期,生产假药、劣药更是直接危害人民群众的生命健康安全,而且对于整个救灾、抢险工作产生直接的危害,所以要依法从重处罚。他相信,这个规定会增强防控

甲型 H1N1 流感病毒、保障药品安全的信心。

## 医院用假劣药也要究刑责

【解释原文】医疗机构知道或者应当知道是假药、劣药而使用或者销售,符合有关标准的,以销售假药、劣药罪追究刑事责任。

【权威解读】熊选国表示,医疗机构是救死扶伤、百姓最为信赖的地方,这些年也出现了个别医疗机构明知是假药、劣药而使用的情况。这种坑害百姓、蒙骗患者的情形,是百姓最不愿意看到、最深恶痛绝、最难以理解的事情。这次司法解释针对医疗机构违法行为规定了专门条款,要严厉打击医疗机构用假售假行为。这里的医疗机构不仅包括正规医院,还包括个体诊所、个体行医者。

据《京华时报》

# 日本最高法院判决 日军遗留化武诉讼案中国原告败诉

日本最高法院 26 日就两起侵华日军遗留化学武器诉讼案作出终审判决,驳回中国受害者要求日本政府赔偿的诉讼请求。至此,两起历时均超过 10 年的诉讼以原告方败诉告终。

这两起诉讼分别开始于 1996 年和 1997 年。1996 年 12 月,13 名侵华日军遗留化学武器的中国受害者及死者家属向东京地方法院提起诉讼,要求日本政府赔偿 2 亿日元。2003 年 9 月,东京地方法院在一审判决中认定日本政府在处理日军在中国遗留化学武器问题上态度怠慢,未尽到防止造成伤害的义务,判处日本政府向原告赔偿 1.9 亿日元。但 2007 年

7 月,东京高等法院在二审判决中却以不能认定日本政府未向中国提供相关信息与遗留化学武器伤人事故之间有因果关系为由,改判原告败诉。1997 年 10 月,另外 5 名侵华日军遗留化学武器中国受害者向东京地方法院提起诉讼,要求日本政府赔偿 8000 万日元。2003 年 5 月,东京地方法院作出一审判决,认定日军在中国遗留化学武器对人造成伤害的事实,但以日本政府难以在主权不能涉及的中国回收化学武器为由,驳回原告诉求。2007 年 3 月,东京高等法院作出二审判决,维持了一审判决结果。

新华社

# 我驳斥“中国是假药出口大国”报道

针对有境外媒体报道说“中国是假药出口大国”,国家药监局副局长边振甲昨天在国新办发布会上予以驳斥。他表示中国政府历来高度重视打击假药,中国生产药品的企业有 4708 家,合法的药品生产企业生产的药品都是很规范的。

据边振甲介绍,中国生产药品的企业需要取得许可证,生产的品种要取得批准文号,还要通过工商登记,才能够开办药品生产企业。一般中国出

口到世界上的药品,国外进口国要向经销商索取自由销售证书,这是世界卫生组织规定的。中国政府药品监管部门,包括国家药监局、省级食品药品监督管理局有义务、有责任出具自由销售证书,证明这个产品是经过中国批准的,这个企业是取得中国政府颁发的药品生产许可证的。

他说,出现一些问题的原因是国外的一些厂商可能跟国内的一些不法商贩相互勾

结,购买地下工厂生产的药品。还有几种情况是,国外的厂商没有从正规的药品生产企业购买原料和制剂,而是从化工厂购买化工原料,运到国外,用化工原料药做成药品制剂投放市场。

他还驳斥了国外媒体的虚假报道。他说,最近发现英国《观察家报》等媒体报道“中国造的假药流入英国引起恐慌”,国家药监局高度重视,通过英国食品药品监督管理局进行

了核实,如果真有这种情况,我们一定会进行严厉查处。但是经过英国食品药品监督管理局查实,证明这是虚假报道。

边振甲介绍说,中国通过各种渠道和方式与各国的药品监管部门建立了信息通报机制。他希望外国的厂商到中国来购买药用原料、制剂一定要到正规的药品生产企业和合法的药品生产企业购买,并向出口商索取中国的药品自由销售证书。

据《京华时报》

# 江西黎川县委书记双规期间自杀

25 日,记者从江西省抚州市黎川县纪委证实,该县县委书记谢昌贵双规期间自杀身亡。24 日,谢的遗体已被火化,当地官员未参加告别仪式。

黎川县纪委一名官员介绍,大概是 4 月上旬,谢昌贵因经济问题被带走和被宣布双规。而谢昌贵到黎川任县委书记,大约只有半年时间,他的经济问题是在任江西南丰县县长时出的。

“他被双规后人不在黎川,什么时候自杀的我们也不清楚,组织上也没有公开通报。”该县纪委官员称。

有知情人士撰写博客称,谢是 4 月 3 日被省纪委双规的,在当地引起不小的轰动。谢自杀是在 5 月 21 日。

该人士还在博客里称,谢昌贵东窗事发是因为时任南丰县长的经济问题。据了解,南丰县官场最近刮起了廉政风暴,有两位要害部门的正科级领导及五位房地产开发企业老总被双规或逮捕,此前任县长的谢昌贵牵连其中,且数额巨大。抚州纪委一名官员表示他们看过博客,但有些地方不属实。

据《新京报》



全面越级 让梦想可及

—— 奔腾 B50 越级上市

**奔腾 BESTURN**

进 取 不 止

等级是传统,越级则是实力,奔腾 B50 以进取之心全面越级,超越同级轿车的内外空间,将您的空间体验提升至全新境界。精益求精的六速手自一体变速器及领先的轿跑底盘,美顺操控与高效节能于一身,任您纵横驰骋,完备的主被动安全体系,时刻捍卫您在左右。奔腾 B50,从轿车到 SUV,都以极致实力提升您的影响力。恭迎莅临试驾!



一汽轿车

销售热线: 400-699-9030 0431-5070038 www.fawbesturn.com

南京红腾汽车销售有限公司	025-85333000	南京国通汽车销售服务有限公司	025-52633991/52633666
淮安市宏宇实业有限公司	0517-83600088/83612211	江阴市永盛汽车销售服务有限公司	0510-86299338
苏州苏天汽车销售服务有限公司	0512-67169666	苏州创元汽车销售有限公司	0512-68090616
徐州维信汽车服务有限责任公司	0516-87980222	南通卓越汽车销售有限公司	0513-85302106/85302100
常州外汽红旗汽车销售服务有限公司	0519-85136268	镇江市天翼汽车销售服务有限公司	0511-85909855/85809833
无锡市新纪元汽车贸易集团有限公司	0510-85426111/85420500		